



关于法国毛主义共产党的创始人皮埃尔同志——与法毛共的一位支持者的访谈

访谈者 T S

问题 1：请问皮埃尔同志在哪里出生？他于哪一年出生？

皮埃尔同志于 1938 年出生在巴黎。但他有加泰罗尼亚血统，他的家庭有一半成员都居住在加泰罗尼亚。他的全名叫皮埃尔·奥勒（Pierre Oller），但他从不在政治斗争中使用这一名字，他总是被简单的称呼为“皮埃尔同志”。

问题 2：他在什么时候完成的学业？毕业于哪所学校？毕业后，他的工作是什么？

他在文森斯大学（这所大学在七十年代以“左翼大学”而闻名）进行学习，但可能没有完成学业。但他后来再次开始了学业，并撰写了主题为俄罗斯农民历史的硕士论文。他还准备攻读博士学位，论文主题是现代毛主义运动（我想应该是从 80 年代开始）。

问题 3：皮埃尔同志在五月风暴时接触了毛主义没有？如果有的话，他是怎样接触的？

皮埃尔同志的家人是在巴黎的市场上卖水果的。他也在他们家族的小型家族企业工作。由于对语言的热爱，皮埃尔同志加入了法中友好协会，该协会是一个提供中文课程的组织，其中也有宣传中国的文化和社会主义发展的成就的活动。法中友好协会也是当时法国毛主义运动的前沿，当五月风暴发生时，它的大量成员都参与了运动。皮埃尔与在 1968 年 6 月成立的 UJC(ML)和无产阶级左派（Gauche Proletarienne）有联系，后者是当时法国更为激进的毛派组织。皮埃尔最终选择加入了无产阶级左派。毛泽东思想在当时的法国非常受欢迎，很多组织都对此感兴趣。在这些组织中，力量最强大的有两个：法国马列主义共产党（PCMLF）和无产阶级左派。被中国官方承认的党是法国马列主义共产党，因为他们的说话和写作都非常“毛式”。中国也因此认为他们是“革命路线”。这个党在八十年代因为很多众所不知的原因而消亡。而无产阶级左派是一个充满青春活力的组织，这个组织一直致力于将毛泽东思想与法国的具体实践相结合。他们称呼毛的理论为“毛主义”而非“毛泽东思想”。他们还创立了一个名为“新人民抵抗运动”（NRP）的武装组织，在工厂中进行大规模的宣传组织工作，并在工厂里发展斗争委员会。很多无产阶级左派成员都出色的完成了他们的任务。在斗争的过程中，有两位同志牺牲了，他们分别是吉尔斯·托坦①和皮埃尔·奥维内②。

问题 4：皮埃尔同志在五月风暴时是怎样看待苏修社会帝国主义的？又是如何看待当时盛行于运动中的修正主义理论—例如托洛茨基主义的？

作为无产阶级左派的一员，皮埃尔当然是反对苏修社会帝国主义的。托洛茨基主义在运动中存在，但并不很受欢迎。除了法国共产党(PCF)的修正主义理论外，在左派中流行的是毛泽东思想。皮埃尔喜欢将他印刷的斯大林的小册子《托洛茨基主义还是列宁主义》送给那些向毛派靠拢的托洛茨基主义者。有些同志对修正主义者没什么耐心，但皮埃尔同志却不这样，他总是像一个教员一样耐心说服那些哪怕是最顽固的托派。

问题 5：在五月风暴陷入低潮后，很多人都选择了退出，而皮埃尔同志仍然在高举革命的红旗。是什么让皮埃尔同志坚定革命的立场的？

最重要的是，五月风暴没有失败，而是被背叛了。但这并不意味着毛主义运动的结束。众所周知，运动没有进行到最后，这是一场失败的叛乱。最激烈的斗争发生在 1968 年 6 月（这也是为什么法毛共更着重纪念“六月风暴”而非“五月风暴”）——之后皮埃尔·欧耐弗被警察杀害。无产阶级左派仍在坚持斗争，直到因资产阶级政府的镇压越来越强烈而于 1974 年被解散（领导人害怕了）。当时皮埃尔同志正在撰写和售卖面向大众的无产阶级左派的机关报《人民事业报》（*La Cause du Peuple*）。他对毛主义抱有很大的希望，这使得他在 1974 年后和没有背叛革命事业的同志一起继续出版这份报刊。

问题 6：我从 PCM 发给我的邮件得知，皮埃尔同志没有去过社会主义中国，他只在 70 年代去过阿尔巴尼亚。皮埃尔同志是如何看待在 1978 年霍查对毛主义的攻击的？

毛泽东逝世后，法国的许多同志都支持霍查。法国工人共产党（PCOF）就是当时的一个霍查主义政党。皮埃尔同志曾有一段时间加入过他们，因为他看到这个党里的很多同志都是真正的共产主义者。他在法国工人共产党中为支持暴力革命的路线辩护，并试图将这条路线变为党内的必要策略。后来法国工人共产党变得越来越右倾，越来越倾向于议会斗争，80 年代初，皮埃尔同志离开了这个党。后来，他回到了毛主义的立场，成为了一个马列毛主义者。近年来，皮埃尔同志用法语印刷了美国革命共产党（RCP-USA）发行的《反击修正主义对毛泽东思想的攻击》。这揭穿了霍查主义对毛主义的攻击的真面目。他卖了很多这样的书。

问题 7：在当时，“西方马克思主义”应该在法国很流行吧？皮埃尔同志是怎么看待这一理论的？在法国，有一些“西方马克思主义者”，例如阿尔都塞和列斐伏尔和萨特。皮埃尔同志是如何看待这些人的？

皮埃尔同志非常“实际”，他对一切能“改变世界”的哲学思想感兴趣。当然，前提是这些哲学思想能“改变世界”。在他去世后，我们对他的书进行分类时，没有找到这些作家的很多的书。他比较尊重萨特，仅仅因为一个原因——萨特支持《人民事业报》的继续发行。③

问题 8: 在七十年代之后，皮埃尔同志是如何参与革命斗争的？例如参与罢工。他在法国有参加什么组织吗？或者，他建立了什么组织？

简而言之：在 1968 年之前，没有组织。在 1974 年之前，他参加了无产阶级左派。无产阶级左派解散后，他又出版了四年的《人民事业报》。之后，他加入了法国工人共产党，一直呆到八十年代初。八十年代末，他加入了秘鲁团结委员会，在那里他遇到了其他同志，这些同志也来自 70 年代的毛主义运动，并与他们一起创办了法国共产党重建组织（ORPCF）。2001 年，ORPCF 发展成为法国毛主义共产党（PCmF），并于 2015 年联合了一个较小的毛派组织和一些毛主义者成立了法国毛主义 gcd(Maoist Communist Party 简称 PCM)。他在 70 年代的大部分工作都与发行报刊有关。他同时也参加了罢工和其他的行动。在八十年代和九十年代，他努力发展与世界人民战争的团结（尤其是秘鲁和土耳其），当 PCmF 成立时，党继续这项国际主义工作，并成立了救援政治犯的“红色救援”（英语 Red Rescue; 法语 Secours Rouge）和工人群众组织革命人民反法西斯 - 反资本主义阵线 (Revolutionary Popular Antifascist-Anticapitalist Front, 简称 FRAP)

问题 9: 我知道，皮埃尔同志在二十一世纪初在法国建立了毛派组织。这是一个什么样的组织？这个组织跟 2015 年成立的 PCM（毛主义共产党）有什么关系？

法国毛主义共产党 (Maoist Communist Party of France, 简称 PCmF) 成立于 2001 年。它是法国第一个马列毛主义的先锋队。但这只是一个影响力仅限于巴黎的小党。在 2010 年，一些年轻人接触到毛主义，但他们并没有加入 PCmF。他

们进行自己的工作，其中一部分人成立一个名叫共色未来（OC-FR）的共产主义组织。PCmF 呼吁毛主义者团结起来，并开始与那些决定重建法国共产党的同志讨论。这是法国毛主义的统一过程。在这一过程中，同志们成立了一个名叫红色阵营的组织。这一过程从 2012 年持续到 2015 年。在此期间，同志们展开了激烈的讨论。致力于统一他们对毛主义的认识。同时，确定了几个辩论主题（人民战争，组织，马列毛主义，无产阶级女权主义等），辩论的结果在文章中进行了综合，这些文章被编撰成 PCM 的“基本文件”，这总结了毛主义在法国的具体实践中的应用。

PCM 就是在这种基础上成立的。

问题 10：我在推特上看到一些 PCM 的支持者都有自己的爱好，例如电子游戏和日本动漫。那么，晚年的皮埃尔同志有什么爱好？

皮埃尔同志一向喜欢学习语言。他什么都懂一点——汉语、土耳其语、印地语、意大利语、英语等等。在他的一生中，他尝试学习超过 30 种语言，他在这方面很有天赋。在他死后，当我们给他的书分类时，我们发现了几千本字典和语法书。他也很喜欢画画。他喜欢画大自然，也很喜欢描绘城市。

问题 11：皮埃尔同志是在怎样的情况下创立 PCM 的？PCM 的党员里年轻人多吗？PCM 最近在法国发展的势头怎么样？

关于 PCM 的创建情况，我已经在上面说了。确切地说，虽然 PCmF 主要由皮埃尔同志创建，但 PCM 并非如此。在过去的几年里，皮埃尔同志为培养新一代活动家和干部付出了很多努力。在红色阵营的统一过程中，他是一个跟其他人一样的同志，即使每个人都很尊重他。所以，皮埃尔同志和更多的人创立了 PCM，而那些人基本上都是年轻的同志。PCM 是一个秘密党，我不知道谁是党员或谁

不是党员，所以我不能告诉你其中的某一个党员是否年轻。党在统一进程中，出现在群众面前时，它很年轻。

它发展很快。青年革命者（Jeunes Revolutionnaires）于 2018 年 5 月成立，并在短短几个月内在 19 个城市设立了支部。他们可能会在未来几周内发布一些关于未来发展的非常令人兴奋的消息，但你必须等待 😊。

问题 12：皮埃尔同志有什么特别的品质吗？

他永不放弃。有几年（特别是在 80 年代），他不得不独自工作，但他没有放弃，这在近五十年的激进主义运动史上都堪称典范。

问题 13：皮埃尔同志是如何看待 LGBT 人群和女权主义运动的？

皮埃尔同志是无产阶级女权主义者。他出版了几本女权主义刊物。在红色阵营（前面提到过，即法国毛派组织的大辩论时期）期间，他参加了关于无产阶级女权主义的辩论。他支持 LGBT 和女权主义的斗争。

问题 14：皮埃尔同志是如何看待法国革命的未来的？

皮埃尔同志通过人民的战争看到了未来的革命的胜利。他非常热情，他会年轻的同志说：“我看不到革命的胜利，但你能看到。”。

① 吉尔斯·托坦：高中生，同时为马列主义共产青年联盟成员。1968 年 6 月 12 日被法国宪兵在弗兰地区溺死，时年 17 岁。

② 皮埃尔·奥维内：皮埃尔·奥维内，前雷诺汽车公司的工人，同时也是无产阶级左派的成员。他因参与政治活动而被雷诺汽车公司开除。1972 年 2 月 25 日，他因在雷诺汽车公司门口散发毛主义政治宣传品而被保安当场开枪打死。时年 23 岁。该事件被称为“二月枪杀案”。3 月 24 日，多达 20 万人为奥维内送葬，其中包括当时的思想界领袖萨特、波伏瓦和福柯。阿尔都塞在葬礼上说，“今天我们埋葬的不是奥维内，而是左派政治。”。奥维内事件后，整个法国的革命左派运动也陷入了低潮。

③ 无产阶级左派解散后，很多成员没有放弃斗争，他们以“前无产阶级左派”（ex-GP）的名义坚持斗争，并继续发行机关报《人民事业报》。在《人民事

业报》的几任总编被捕后，作为毛派同情者的萨特出任《人民事业报》的名誉总编，支持机关报的继续发行。